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https://www.100test.com/kao_ti2020/519/2021_2022__E6_B3_A8_

E5_86_8C_E7_A8_8E_E5_c46_519734.htm （一）职工薪酬的概

念 职工薪酬，是指企业为获得职工提供的服务而给予各种形

式的报酬以及其他相关支出。 职工薪酬的主要内容包括： 1

、职工工资、奖金、津贴和补贴； 2、职工福利费； 3、社会

保险费； 4、住房公积金； 5、工会经费和职工教育经费； 6

、非货币性福利； 7、因解除与职工的劳动关系给予的补偿

； 8、其他与获得职工提供的服务相关的支出。 （二）应付

职工薪酬的确认和计量 职工薪酬确认和计量的办法： 1、有

关处理： （1）应由生产产品、提供劳务负担的职工薪酬，

计入产品成本或劳务成本。 （2）应由在建工程、无形资产

负担的职工薪酬，计入建造固定资产或无形资产成本。 （3

）上述两项之外的其他职工薪酬，计入当期损益。 2、计量

应付职工薪酬时，国家规定了计提基础和计提比例的，应当

按照国家规定的标准计提。没有规定计提基础和计提比例的

，企业应当根据历史经验数据和实际情况，合理预计当期应

付职工薪酬。当期实际发生金额大于预计金额的，应当补提

应付职工薪酬；当期实际发生金额小于预计金额的，应当冲

回多提的应付职工薪酬 考试@大与你同行 对于在职工提供服

务的会计期末以后一年以上到期的应付职工薪酬，企业应当

选择恰当的折现率，以应付职工薪酬折现后的金额计入相关

资产成本或当期损益；应付职工薪酬金额与其折现后金额相

差不大的，也可按照未折现金额计入相关资产成本或当期费

用。 3、辞退福利的确认和计量 辞退福利包括：一是职工劳



动合同到期前，不论职工本人是否愿意，企业决定解除与职

工的劳动关系而给予的补偿；二是职工劳动合同到期前，为

鼓励职工自愿接受裁减而给予的补偿，职工有权选择继续在

职或接受补偿离职。辞退福利通常采取在解除劳动关系时一

次性支付补偿的方式，也有通过提高退休后养老金或其他离

职后福利的标准，或者将职工工资支付至辞退后未来某一期

间的方式。辞退福利同时满足下列条件的，应当确认因解除

与职工的劳动关系给予补偿而产生的预计负债，同时计入当

期损益： 1、企业已经制定正式的解除劳动关系计划或提出

自愿裁减建议，并即将实施。 2、企业不能单方面撤回解除

劳动关系计划或裁减建议。 企业应当严格按照辞退计划条款

的规定，合理预计并确认辞退福利产生的应付职工薪酬 （三

）应付职工薪酬的核算 1、支付时借记“应付职工薪酬”贷

记相关科目 2、企业的结转：生产部门人员的转入“生产成

本”，管理部门人员的转入“管理费用”，在建工程研发人

员的转入“在建工程”和“研发支出”，解除劳动关系的补

偿转入“管理费用”，在可行权日之后，以现金结算的股份

支付当期公允价值的变动金额，借记或贷记：公允价值变动

损益；贷记或借记：应付职工薪酬。外商投资企业提取的职

工奖励及福利基金，借记“利润分配提取的职工奖励及福利

”，贷记“应付职工薪酬” （四）非货币性福利的处理方法 

自产产品或外购商品发放给职工的，计入相关资产成本或当

期损益 将企业拥有的住房或租赁住房等无偿提供给职工使用

的，将应计提的折旧或租金计入相关资产的成本或费用 自产

产品发放给职工的，除确认“应付职工薪酬”以外，还要确

认主营业务收入并结转成本。 （五）应付职工薪酬的信息披



露 应当在会计报表附注中披露的信息见教材234页有关论述 

（六）以现金结算的股份支付形式的应付职工薪酬的核算 对

职工以现金结算的股份支付，应当按照企业承担的以股份或

其他权益工具为基础计算确定的负债的公允价值计量。授予

后立即可行权的以现金结算的股份支付，应当在授予日以企

业承担的负债的公允价值计入相关成本费用，相应增加负债

。 完成等待期内的服务或达到规定业绩条件以后才可行权的

以现金结算的股份支付，在等待期内的每个资产负债表日： 

借：管理费用、生产成本、制造费用等科目 贷：应付职工薪

酬 在可行权日之后，以现金结算的股份支付当期公允价值的

变动金额，借记或贷记：公允价值变动损益；贷记或借记：

应付职工薪酬。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


